

童声传递书香 阅读点亮未来

太原日报社读书短视频征集活动圆满结束

童声传递书香，阅读点亮未来。6月8日下午，太原日报小红书“书香童年 阅读点亮未来”短视频征集活动颁奖典礼在新闻大厦举行，此次活动以短视频为载体，历时近两个月，汇聚了少年儿童阅读热情，记录了青少年阅读成长的足迹，既为城市文化建设留存了生动影像，也通过新媒体传播激发了公众阅读兴趣，为“书香太原”城市品牌建设增添了助力。

今年3月25日至5月19日，太原日报社举办了“书香童年 阅读点亮未来”短视频征集活动评选活动，面向全市小学生发出邀请，鼓励孩子们以短视频形式分享阅读故事、传递书香力量，为全民阅读打开童真视角。

活动上线后，吸引了众多小学生参与。投稿作品中，既有学生声情并茂朗读《小王子》经典片段，感悟“用心看世界”的真谛；也有小读者分享《西游记》阅读心得，畅谈“坚持与团队合作”的启示。部分作品巧妙融入古风配乐、手绘插画等创意元素，让经典文字焕发新活力。评论区中，网友纷纷留言：“孩子们的分享让我重拾读书热情”“小小朗读者未来可期”，活动热度持续攀升。

截稿前，太原日报小红书平台共收到后小河小学、小五台小学等22所学校学生充满童真与智慧的作品250件。综合投稿情况、视频质量，最终评出一等奖作品30件、二等奖作品50

件、三等奖作品70件，优秀奖作品100件。

获奖名单日前已在太原日报小红书平台发布。

8日的颁奖仪式上，后小河小学等学校代表分别介绍了学校特色读书活动及发展情况，太原日报社领导分别为后小河小学、后小河小学融信分校、新建路小学、新建路小学富力华庭分校、胜利街小学、小五台小学6所学校的代表颁发“优秀组织奖”荣誉牌匾。随后，小五台小学学生何彦睿、后小河小学学生肖文皓分享了获奖感悟，后小河小学学生胡译博朗诵了《中国地理遇见古诗词》，胜利街小学学生杨滢琪和大家分享了《流浪地球》，新建路

小学富力华庭分校学生赵若汐、新建路小学学生郝泽楷分别演绎了《中国古代寓言故事》与《红星照耀中国》的经典魅力。“心情像揣着欢快的小兔子”的小五台小学学生何彦睿非常激动，她说：“感谢这个阅读平台，让阅读变成了一场欢乐的冒险！”

颁奖典礼在欢乐的合影中落幕。孩子们手捧证书的笑脸，是阅读赋予他们的自信光芒，更是太原这座城市文化传承的希望之火。今后，太原日报小红书将持续搭建平台，助力少年儿童在书海中扬帆，用阅读的力量，共同书写更璀璨的明天。

记者 张晓丽
见习记者 宋皓彤

关公民俗文化活动亮相大关帝庙

本报讯（记者 陈辛华）农历五月十三是关公文化民俗节日，民间俗称“关公磨刀日”。6月8日，第十二届关公民俗节日系列文化活动在太原大关帝庙举办，该活动已成为太原市颇具特色、弘扬关公文化的民俗节日。

系列活动由太原市文物局主办，太原市文物保护研究院、太原市关帝庙博物馆承办，6月6日至8日这3天的活动丰富多彩，以大众喜闻乐见的形式，将古今生活相融合，深入挖掘关公的忠义文化和万里茶道的晋商文化，集中展示太原府城关帝庙的文化魅力和关公文化的精神内涵。

“非遗新韵”体验，编花、刻瓷、拓

印等非遗项目现场展示；形意拳表演，不同年龄、不同派别的形意拳团队展示形意拳武术文化；关公祈福，汇聚鼓乐表演、古礼祈福、武术展演、关公戏曲等特色环节，以多元形式传承关公文化，弘扬优秀传统文化。

太原大关帝庙位于太原市迎泽区庙前街，为全国重点文物保护单位。大关帝庙院内保留有崇宁殿、春秋楼、钟楼、鼓楼、三代殿等古建，与文庙构成了太原府城“左文右武”的城市布局。此次系列活动发挥文物古建的历史特色，通过民俗文化的传承来延伸和创新关公忠义精神，多角度展示文物保护成果。



6月7日，山西财经大学即将毕业的学生们在校园“跳蚤市场”摆摊，转让学习资料、衣物以及生活用品等，吸引了不少学弟学妹及附近居民前来扫货，热闹程度堪比“商场促销”。

邓寅明 摄

亲子小比拼

本报讯（记者 司勇 通讯员 董顺）6月7日，“童趣地铁行，欢乐伴成长”职工亲子活动在地铁2号线长风街站欢乐开场。太原中铁轨道公司20多个职工家庭齐聚一堂，开启了一场充满童趣的地铁探索之旅。

活动以“萌娃职业初体验”为核心亮点，孩子们在工作人员专业且细致的讲解与指导下，先后参观了地铁车站控制室、自助购票机以及安检点位。

每到一个地方，孩子们都充满了好奇与探索的欲望。在车站控制室，孩子们踮起脚尖，眼睛紧紧盯着IBP综合盘上闪烁的指示灯。那闪烁的光芒，如同神秘的信号，激发着他们

欢乐伴成长

对地铁运行奥秘的无限遐想。经过简单培训后，孩子们正式“上岗”，分别化身地铁车站的“厅巡岗”“安检岗”“客服中心岗”等。孩子们全力以赴地履行着自己的“岗位职责”，为争夺“地铁小达人”的称号而努力。

亲子默契小比拼环节围绕“桃花朵朵开”“亲子夹物机”“翻圈过桥”“大富翁”等游戏开展，20多个家庭展开了激烈而又欢乐的比拼。“桃花朵朵开”的游戏现场，孩子们像欢快的小鹿，在站厅里奔跑、欢笑，笑声回荡在整个空间。“亲子夹物机”环节，每当沙包中途掉落，都能听到孩子们惋惜的叹息声，但他们很快又重新振作起来，继续努力。

晋源档案展开放

本报讯（记者 毕晶晶）为迎接第18个“6·9国际档案日”，晋源区档案馆精心策划的“请听档案说”主题展览，6月9日至21日（每日9:00—17:00，周末闭馆）在馆内展览室向市民免费开放。

此次展览共有五大看点：“村落记忆”：了解晋源区各村变迁与风土

人情；“红色印记”：重温革命岁月，看珍贵史料；“青风采”：回顾全国青年运动会的晋源足迹；“年度记忆”：一览晋源区发展变化；“家的故事”：从婚姻档案看时代家庭生活。现场展示书籍、档案原件、历史照片和实物，生动讲述晋源故事。市民可于开馆日9:00—17:00致电6592545咨询。

本周高温多雨

本报讯（见习记者 孙佳敏）据太原市气象台预报，本周我市以晴到多云天气为主。其中，6月9日有分散性阵雨或雷阵雨，9日、11日到13日部分地区有35℃以上高温天气，13日前后还有一次降雨过程。

6月8日夜间到9日白天，多云转晴天，大部分地区有35℃以上高温天气，平川最高气温可超37℃，西部局地有阵雨或雷阵雨，4~5级、短时6级或以上西北风，18℃~38℃。

6月9日夜间到10日白天，晴天

间多云，4级偏东风，18℃~34℃。

6月10日夜间到11日白天，晴天间多云，3级南风，17℃~35℃。

6月11日夜间到12日白天，晴天转多云，北部局地有阵雨或雷阵雨，3~4级偏南风，19℃~36℃。

6月12日夜间到13日白天，多云间晴天，有阵雨或雷阵雨，3级北风，20℃~35℃。

6月13日夜间到14日白天，多云间阴天，有阵雨或雷阵雨，3级南风，17℃~34℃。

“打针”抑制飞絮

本报讯（记者 刘晓亮）每年四至五月，我市都会爆发杨柳飞絮。近日，市园林植保站、市道路绿化养管中心根据杨柳树的生长特点，集中给南内环街、新建路、桃园三巷、桃园四巷以及饮马河公园、西海子公园等处的900余株杨柳树“打针”，预计来年能抑制90%以上的飞絮。

市园林质量植保站工程师张志梅介绍说，杨柳树也分雄株、雌株。雄株不会产生飞絮，雌株得到雄株的花粉，就会结出果实。果实内含白絮，白絮内含种子，果实成熟裂开，白

絮就带着种子随风飘散，这其实是一个繁育的过程。所谓“打针”就是要阻断这个过程，给杨柳树注射一种生长调节剂，其原理是药剂在杨柳树花芽分化之前，凭蒸腾作用扩散到杨柳树各部分，抑制花芽分化转为叶芽，可以简单理解为一种“节育手段”。

那么今年飞絮已经结束，为什么还要给树“打针”，为什么早不打呢？这是因为“节育针”要等到第二年才能起效。同时，为了最大化发挥药剂的效果，必须等到树木当季飞絮完全结束后才能“打针”。